Az SQL lekérdezényelv

e A legtobb relacios ABKR az adatbazist az SQL-nek (Structured
Query Language) nevezett lekérdezOnyelv segitségével kérdezi le
€s modositja.

e Az SQL kozponti magja ekvivalens a reldcids algebraval, de sok
kiterjesztést dolgoztak ki hozz4, mint példaul az osszesitések.

e Az SQL-nek szamos verzidja ismeretes, szabvanyokat is dolgoztak
ki, ezek koziil a legismertebb az SQL-92 vagy SQL2.

e Az SQL egy uj szabvanya az SQL3, mely rekurzioval,
objektumokkal, triggerekkel stb. terjeszti ki az SQL2-06t. Szamos
kereskedelmi ABKR mar meg 1s valositotta az SQL3 néhany
javaslatat.



Egyszerii lekérdezesek SQL-ben

A relacios algebra vizszintes kivalasztas muveletét:
Gr (R)
az SQL a SELECT, FROM ¢és WHERE kulcsszavak segitségével
valositja meg a kovetkezOképpen:

SELECT *
FROM R
WHERE £;



példa: Legyen a NagyKer nevii adatbazis a kovetkezd relaciosémakkal:

Részlegek (RészlegID, Név, Helység, ManSzemSzam) ;
Alkalmazottak (SzemSzam, Név, Fizetés, Cim,
RészleglD) ;

Managerek (SzemSzam);

AruCsoportok (CsopID, Név, RészlegID);

Aruk (AruID, Név, MértEgys, MennyRakt, CsoplD);

Szallitdék (SzalllID, Név, Helység, UtcaSzam);

Vevdk (VevdID, Név, Helység, UtcaSzam, Mérlegq,
Hihetdséqg) ;

Sz4llit (Sz4&llID, ArulID, Ar);

Szerz&dések (Szerz&dID, Datum, Részletek, VevdID);

Tételek (TételID, Datum, SzerzddID);

Szerepel (TételID, AruID, RendMenny, SzallMenny) .




,,Keressiik azon alkalmazottakat, akik a 9-es részlegnél dolgoznak €s a
fizetésiik nagyobb, mint 500 eurd”.

SELECT *
FROM Alkalmazottak
WHERE RészlegID = 9 AND Fizetés > 500;

e A FROM kulcssz6 utan adhatjuk meg azokat a relaciokat, melyre a
lekérdezés vonatkozik.

e A kivalasztas feltételét a WHERE kulcssz6 utan tudjuk megadni.

e A SELECT kulcsszo utani * azt jelenti, hogy az eredmény relacio
fogja tartalmazni a FROM utin megadott relacid Osszes
attributumat.



e Az SQL nyelv nem kiilonbo6zteti meg a kis és nagy betiiket.

¢ Nem sziikséges 1j sorba irni a FROM és WHERE kulcsszavakat,
altalaban a fenti modon szoktdk megadni, de lehet egy sorban kis
betukkel 1s.

select * from alkalmazottak where részleglD =
9 and fizetés > 500;



A relacios algebra vetités muvelete
7Z'A,‘1 Ay oy (R)
SELECT-SQL paranccsal:
SELECT A.A .....A

%
FROM R;
A SELECT kulcssz6 utdn megadhatjuk az R relacié barmely
attributumat és az eredmény sorok ezen attributumokat fogjak csak
tartalmazni, ugyanazzal a névvel, amivel az R reldcidban szerepelnek.

(Alkalmazottak)

SELECT Név, Fizetés
FROM Alkalmazottak;

példa: 7,

év, Fizetés



Lekérdezés feldogozas:

e a FROM kulcsszo utdn megadott relaciot a feldolgozo végigjarja

e minden sor esetén ellendrzi a WHERE kulcssz6 utan megadott
feltételt azon sorokat, melyek esetén a feltétel teljesiil, az eredmény
relacioba helyezziik.

e a feldogozas hatékonysagat noveli, ha a feltételben szerepld
attributumok szerint létezik indexallomany.



® a vetités soran kapott eredmény relicio esetén megvdltoztathatjuk az
attributumok neveit az AS kulcsszo segitségével, ha a FROM utan
szereplO relacio attributum nevei nem felelnek meg.

® az AS nem kotelezd.

e a SELECT kulcsszo utan kifejezést 1s hasznalhatunk.

példa: Ha példaul a fizetést nem eurd-ban, hanem $-ban szeretnénk és
az eurd/dollar arany mondjuk 1.3, akkor a nagy fizetésl alkalmazottakat
a 9-es részlegbdl a kovetkezo paranccsal kapjuk meg:

SELECT Név AS Név9, Fizetés * 1.3 AS Fizetes$
FROM Alkalmazottak
WHERE RészlegID = 9 AND Fizetés > 500;



e A WHERE kulcsszo6 utani feltétel lehet dsszetett, hasznalhatjuk az
AND, OR és NOT logikai miiveleteket.

e A muveletek sorrendjének a meghatarozasara hasznalhatunk
zarodjeleket, ha ezek megeldzési sorrendje nem felel meg.

e Az SQL nyelvben 1s, mint a legtobb programozasi nyelvben a
NOT megelozi az AND és OR muveletet, az AND pedig az OR-t.

példa: ,,Keressiik a 3-as és 6-os részleg alkalmazottait akiknek kicsi a
fizetése, 200 eurdnal kisebb.”

SELECT Név, Fizetés
FROM Alkalmazottak
WHERE (RészlegID = 3 OR RészlegID = 6)
AND Fizetés < 200;



Karakterlancok 0Osszehasonlitisa esetén haszndlhatjuk a LIKE
kulcsszot, egy mintaval valo 6sszehasonlitashoz:

k LIKE m

ahol k egy karakterlanc és m egy minta.

¢ A mintdban % jelnek a k-ban megfelel barmilyen karakter O vagy
nagyobb hosszusagu sorozata.

¢ A mintaban _ jelnek megfelel egy akarmilyen karakter a k-bol.

e A LIKE kulcsszo segitségével képezett feltétel 1gaz, ha a k
karakterlanc megfelel az m mintanak.

példa: SELECT ~*
FROM Alkalmazottak
WHERE Név LIKE ‘Kovacs%’;

Hasznalhatjuka k NOT LIKE m



Mas szurofeltételek:

e BETWEEN kulcsszo segitségével megadunk egy intervallumot, és azt
vizsgaljuk, hogy adott oszlop, mely értéke esik a megadott
intervallumba.

WHERE <oszlop> BETWEEN <kifejezés_1>
AND <kifejezés_2 >

példa: SELECT Név
FROM Alkalmazottak
WHERE Fizetés BETWEEN 300 AND 500;

Ugyanazt az eredményt adja, mint a:

SELECT Név
FROM Alkalmazottak
WHERE Fizetés >= 300 AND Fizetés <=500;



e Az IN operator utan megadunk egy értéklistat, €s azt vizsgaljuk, hogy
az adott oszlop mely mezlinek ért€ke egyezik az adott lista
valamelyik elemével.

WHERE <oszlop> IN (<kifejezés_1>, <kifejezés_2>

[reee])
,,Keressiik az ’531°-es, ’532’-s és 631’-es csoportok didkjait:”

SELECT Név
FROM Diakok
WHERE CsopKod IN ('531', '532', '631"');



példa: Legyen az Egyetem nevii adatbdzis a kovetkezd relaciésémakkal:

Szakok (SzakKod, SzakNév, Nyelvw);

Csoportok (CsopKod, Evfolyam, SzakKod);

Didkok (BeiktatdasiSzam, Név, SzemSzam, Cim,

SziiletésiDatum, CsopKod,Atlag);

TanszékCsoportok (TanszékCsopKod, Név);

Tanszékek (TanszékKod, Név, TanszékCsopKod);

Beosztasok (BeosztasKod, Név);

Tanadrok (TanarKod, Név, SzemSzam, Cim, PhD,
TanszékKod, BeosztasKod,Fizetés);

Tantargyak (TantKod, Név);

Tanit (TanarKod, TantKod);

Jegyek (BeiktatasiSzam, TantKod, Datum, Jegy)




e A SELECT SQL parancs lehetOoséget ad az eredmény relacio
rendezésére az ORDER BY kulcsszavak segitségével.

o Alapértelmezés szerint novekvO sorrendben torténik a rendezés
(ASC), csokkeno sorrend DESC kulcsszoval.

példa: SELECT Név
FROM Didkok
WHERE CsopKod IN ('531', '532', '631")
ORDER BY CsopKod, Név;

példa: A didkokat atlag szerint csokkend sorrendben adja meg:

SELECT Név
FROM Didkok
ORDER BY Atlag DESC;



Tobb relaciora vonatkozo lekerdezések

e a reliacios algebra egyik fontos tulajdonsiga, hogy a miiveletek
eredménye szintén relacid, €s az eredmény operandus Ilehet a
kovetkezd miveletben.

e a SELECT-SQL 1s kihaszndlja ezt, a relaciokat Osszekapcsolhatjuk,
egyesithetjiik, metszetet vagy kiilonbséget 1s szamithatunk.

A Descartes szorzat
R X R,
miiveletét a kovetkezo SQL parancs valositja meg:

SELECT *
FROM R, R;



Théta-Osszekapcsolas: Ri><g R,
SELECT *

FROM R1, R,
WHERE 6;

a természetes 0sszekapcsolas

Ry ™ Ry =7, (R ™ (Rl.Alsz.Al)/\(RI.A2:R2.A2)A.../\(RI.AP:RZ.AP)RZ’

SELECT *

FROM Ri, R,
WHERE R.A =R,.A ANDR.A,=R,.A, AND ... ANDR.A =R,.A ;



példa: Legyenek a kovetkez0 reldciok:

Csoportok (CsopKod, Evfolyam, SzakKod);

Didkok (BeiktatasiSzam, Név, Cim,
SziiletésiDatum, CsopKod, Atlag);

a didkok esetén kiirjuk az évfolyamot és szakkddot is

SELECT Név, CsopKod, Evfolyam, SzakKod
FROM Diakok, Csoportok
WHERE Diakok.CsopKod = Csoportok.CsopKod;

Ha elfelejtjiik a join feltételt az eredmény Descartes szorzat lesz,
melynek méretei nagyon nagyok lehetnek.



e Vannak olyan ABKR-ek, melyek az elobbi feladat megoldasara a
JOIN kulcsszot is elfogadjak (pl. MS SQL Server):

SELECT Név, CsopKod, Evfolyam, SzakKod
FROM Diakok INNER JOIN Csoportok
ON Diakok.CsopKod = Csoportok.CsopKod;

e Van OUTER JOIN is.
példa: ,,keressiik az 6sszes harmadéves didk nevét”

SELECT Név

FROM Diakok, Csoportok

WHERE Diakok.CsopKod = Csoportok.CsopKod
AND Evfolyam = 3;



e Tobb mint két relaciot 1s 0Osszekapcsolhatunk természetes
osszekapcsolassal, fontos, hogy az 6sszes join feltételt megadjuk.

e Ha az 0Osszekapcsolandé relaciok szama k, €s minden két-két
relacionak egy-egy kozoOs attributuma van, akkor a join feltételek
szama k—1.

e Ha 4 relaciot kapcsolunk 6ssze, a join feltételek szama minimum 3.



példa: ,,Adjuk meg azon szdllitok nevét és cimét, kik szallitanak
édességet” (AruCsoportok.Név = ‘édesség’)

SELECT Szallitdk.Név, Szallitdk.Helység,
Szallitdk.UtcaSzam
FROM AruCsoportok, Aruk, Szallit, Szalliték
WHERE AruCsoportok.CsopID = Aruk.CsopID
AND Aruk.ArulID = Sz&llit.ArulD
AND Szallit.SzallID = Szallitdk.SzallID
AND AruCsoportok.Név = 'édesség';



e a FROM zaradékban szerepl0 R relacibhoz hozzarendelhetiink egy
masodnevet, melyet sorvdltozonak neveziink.

e sorvaltozot akkor haszndlunk, ha rovidebb vagy mas nevet akarunk
adni a reldcionak, illetve ha a FROM utan kétszer is ugyanaz a relacio
szerepel.

¢ ha hasznaltunk masodnevet, akkor kotelezd hasznalni.

példa: Keressiik azon alkalmazottakat, akik ugyanazon a cimen laknak,
példaul férj és feleség, vagy sziilo €s gyerek.

SELECT Alkl.Név AS Névl, Alk2.Név AS Név2

FROM Alkalmazottak AS Alkl, Alkalmazottak AS Alk2Z

WHERE Alkl.Cim = Alk2.Cim
AND Alkl.Név < Alk2.Név;



® A lekérdezo feldolgozo ugyanazt a relaciot kell kétszer bejarja, hogy a
kért parokat megtalalja.

e Ha az Alkl.Név < Alk2.Név feltételt nem tettiikk volna, akkor minden
alkalmazott bekeriilne az eredménybe 6nmagaval is parositva.

e Ezt esetleg a <> feltétellel 1s megoldhattuk volna, de akkor egy
férj—feleség paros kétszer is bekeriilt volna, csak mas sorrendben.
Példaul: (‘Kovacs Istvan’, ‘Kovacs Sara’) és (‘Kovacs Sara’, ‘Kovacs
Istvan’) is.

e Mivel gyereknek lehet ugyanaz a neve, mint a sziilonek, ezért jobb
megoldas a: Alkl.Név < Alk2.Név feltételt kicserélni:

Alkl.SzemSzam < Alk2. SzemSzam;



Algoritmus egy egyszeru SELECT-SQL lekérdezés kiértékelésére:
Input: Ry, R,,..., R, relaciok a FROM zaradék utan
Begin
Minden ¢, sorra az R;-bdl
Minden 1, sorra az R,-bol

Minden ¢, sorra az R,,-bol
Ha a WHERE zaradék igaz a 1, 1,, ..., t, attributumainak az
értékeire
AKkKkor
A SELECT zaradék attributumainak értékeibdl alkotott
sort az eredményhez adjuk
End



o A relacios algebra halmazmiiveleteit (egyesités, metszet €s
kiilonbség) hasznalhatjuk az SQL nyelvben, azzal a feltétellel,
hogy az operandus relacioknak ugyanaz legyen az
attributumhalmaza.

e Az SQL?2 standard adja ezeket a lehetOoségeket, de a kereskedelmi
rendszerek esetén nem hasznalhatjuk mindegyiket.

A megfelel6 kulcsszavak:

— UNION az egyesitésnek,
— INTERSECT a metszetnek
— EXCEPT a kiilonbségnek. (Oracle: MINUS)



példa: Legyenek a Széllitok és Vevok reldciok a NagyKer adatbdzisbol
€s a kovetkezO lekérdezés: ,,Keressiik a kolozsvari cégeket, akikkel
kapcsolatban all a céglink.” A megoldast a kovetkezo lekérdezés adja:

(SELECT Név, UtcaSzam
FROM Szallitdk
WHERE Helység = 'Kolozsvar')
UNION
(SELECT Név, UtcaSzam
FROM Vevdk
WHERE Helység = 'Kolozsvar');



példa: Legyenek az Alkalmazottak és Managerek reldciok a NagyKer
adatbazisbol €s a ,,Keressiik azon alkalmazottakat, akik nem managerek”™
lekérdezés:

(SELECT SzemSzam, Név FROM Alkalmazottak)
EXCEPT
(SELECT SzemSzam, Név FROM Managerek,
Alkalmazottak
WHERE Managerek.SzemSzam =
Alkalmazottak.SzemSzam) ;



Ha az alkalmazott névre nem vagyunk kivancsiak:

(SELECT SzemSzam FROM Alkalmazottak)
EXCEPT
(SELECT SzemSzam FROM Managerek) ;

A feladatot oly médon is megoldhatjuk, ha a kereskedelmi rendszer nem
tamogatja az EXCEPT miveletet, hogy alkalmazzuk a NOT EXISTS
vagy NOT IN zaradékot.



példa: Legyen az Egyetem adatbézisa, €s tegyiik fel, hogy van olyan
eset, hogy egy fiatal tanarsegéd a matematika szakrol, tehat elvégezte a
matematika szakot, de még didk az informatika szakon. Legyen a
kovetkezo lekérdezés: ,keressiik azon tanarokat, akik még diakok”. A
megoldas:

(SELECT Név FROM Tanarok)

INTERSECT
(SELECT Név FROM Diakok) ;



A feladatot a kovetkezOképpen is megoldhatjuk, ha a kereskedelmi
rendszer nem tamogatja az INTERSECT muveletet:

SELECT Név FROM Tanarok
WHERE EXISTS
(SELECT Név FROM Diadkok
WHERE Didkok.SzemSzam = Tandarok.SzemSzam) ;



Ismétiodoé sorok

e Az SQL nyelv relacion az absztrakt moédon definialt relacioktol abban
kiilonboznek, hogy az SQL nem tekinti Oket halmaznak, azaz a
relaciok multihalmazok.

e A SELECT parancs eredményében szerepelhet két vagy tobb teljesen
azonos sor, viszont van lehet0ség ezen ismétlodések megsziintetésére.

o A SELECT kulcsszo utdn a DISTINCT sz06 segitségével kérhetjiik az
azonos sorok megsziintetését.



példa: Egyetem adatbdzisa esetén keressilk azon csoportokat,
amelyekben vannak olyan diakok, akiknek atlaga kisebb, mint 7.

SELECT DISTINCT CsopKod
FROM Didkok
WHERE Atlag < 7;



e A SELECT paranccsal ellentétben, a UNION, EXCEPT és
INTERSECT halmazelméleti muveletek megsziintetik az
1smétlodéseket.

¢ Ha nem szeretnénk, hogy az ismétldd0 sorok eltinjenek, a

miveletet kifejezd kulcssz6 utan az ALL kulcsszot  kell
hasznaljuk.

példa: Az Egyetem adatbazisbdl keressiik a személyeket, akik lehetnek
tanarok vagy didkok. A kovetkez0 parancs nem sziinteti meg az
ismétlodéseket:

(SELECT Név FROM Tanarok)
UNION ALL
(SELECT Név FROM Diakok) ;



Osszesité fiiggvények és csoportositds

e az SQL nyelv lehetOséget ad egy oszlopban szerepl0 ért€kek
Osszegezésére, meghatarozzuk a legkisebb, legnagyobb vagy atlag
értéket egy adott oszlopbol.

® az Osszesités muvelete egy oszlop értékeibOl egy Uj ért€ket hoz
1étre.

® a relacio egyes sorait bizonyos feltétel szerint csoportosithatjuk,
példaul egy oszlop értéke szerint, és a csoporton beliil végezhetiink
Osszesitéseket.



Osszesitd fiiggvények a kovetkezok:

— SUM, megadja az oszlop értékeinek az Osszegét;

— AVG, megadja az oszlop értékeinek a atlagértékét;

— MIN, megadja az oszlop értékeinek a minimumat;

— MAX, megadja az oszlop ért€keinek a maximumat;

— COUNT, megadja az oszlopban szereplO értékek szamat, beleértve az
ismétlodéseket 1s, ha azok nincsenek megsziintetve a DISTINCT
kulcsszoval.

Ezeket a fiiggvényeket egy skalar ért€kre alkalmazhatjuk, altaldban
egy SELECT zaradékbeli oszlopra.



példa: az alkalmazottak atlag fizetése:

SELECT AVG (Fizetés)
FROM Alkalmazottak;

példa: az alkalmazottak szama:
SELECT COUNT (*)
FROM Alkalmazottak;

Mindkét példa esetén biztosak vagyunk abban, hogy egy alkalmazott
csak egyszer szerepel a relaciOban, mivel a személyr szam elsodleges
kulcs.



példa: Az Egyetem adatbazis esetén keressiik azon csoportoknak a
szamat (hany darab van), amelyekben vannak olyan diakok, akik atlaga
kisebb, mint 7:

SELECT COUNT (DISTINCT CsopKod)
FROM Didkok
WHERE Atlag < 7;



o Az eddigi Osszesitések az egész relaciora vonatkoztak.

® Sok esetben a relacid sorait csoportositani szeretnénk egy vagy
tobb oszlop értékel szerint.

e A csoportositast a GROUP BY kulcsszo segitségével €rjiik el. A
parancs altalanos formdja:

SELECT < csoportositd oszlopok listaja >,
<O0sszesitd-fliggvény> (<oszlop>)

FROM <relacio>

[WHERE <feltétel>]

[GROUP BY <csoportositd oszlopok listaja>]

[HAVING <csoportositasi-feltétel>]

[ORDER BY <oszlop>];



e A GROUP BY utan megadjuk a csoportositdo attributumok
(oszlopok) listajat, melyek azonos ért€éke szerint torténik a
csoportositas.

e (Csak ezeket az oszlopokat véalogathatjuk ki a SELECT kulcsszo
utdn €és azokat, melyekre valamilyen 0Osszesito fiiggvényt
alkalmazunk.

e Azon oszlopoknak, melyekre Osszesitd fiiggvényt alkalmaztunk,
érdemes mas nevet adni, hogy konnyebben tudjunk hivatkozni ra.



példa: Legyenek az Alkalmazottak rel4ci6 sorai:

SzemSzd Neév RészlegID | Fizetés
m
111111 |Nagy Eva 2 300
222222 | Kiss Csaba 9 400
456777 |Szabd Janos 9 900
234555 | Szilagyi Pal 2 700
123444 | Vincze 11dik6 1 800
333333 | Kovics Istvan 2 500




e részlegeken beliili atlagfizet€s, minimalis, maximalis fizetés, illetve
Osszfizetés:
SELECT RészleglID, AVG(Fizetés) AtlFiz,
MIN (Fizetés) MinFiz, MAX(Fizetés) MaxFiz,
SUM (Fizetés) OsszFiz
FROM Alkalmazottak
GROUP BY RészleglD;

A kapott eredmény:
RészleglD | AtlagFiz MinFiz MaxFiz OsszFiz
1 800 800 800 800
2 500 300 700 1500
9 650 400 900 1300




® a lekérdezés processzor el0szor rendezi a relacid sorait a
csoportositando oszlop értékei szerint

® utdna azokat a sorokat, ahol ezen oszlopoknak ugyanaz az értéke, az
eredmény relacioban csak egy sor fogja képviselni, ahol megadhatjuk
az oszlop ért€két, amely a lekérdezett relacioban minden sorban
ugyanaz.

® a tobbi oszlopra csakis Osszesitéseket végezhetiink

e a SELECT parancs megengedi, hogy a csoportositdo attributum
hidnyozzon a vetitett attributumok listdjabaol.



példa: A kovetkezO lekérdezés helyes:

SELECT AVG (Fizetés) AS AtlagFizetés
FROM Alkalmazottak
GROUP BY RészleglD;

eredménye pedig:

AtlagFizetés
800
500
650




példa: Legyen a Szillit (Sz4allID, ArulD, Ar) reldcié. A kovetkezd
lekérdezés minden aru esetén meghatarozza az atlagarat, amiben a
kiilonbozd szallitok ajanljak.

SELECT ArulID, AVG(Ar) AS AtlagAr

FROM Sz4allit

GROUP BY ArulD;




e a GROUP BY zaradékot hasznalhatjuk tobbrelacios lekérdezésben is.

® a lekérdezés processzor el0szor az operandus relaciokkal a WHERE
feltételét figyelembe véve elvégzi a join, esetleg a Descartes szorzat
miveletet €s ennek az eredmény reldcigjara alkalmazza a

csoportositast.
példa: Ha a fenti példa esetén kivancsiak vagyunk az drunak a nevére:

SELECT Aruk.Név, AVG (Ar)

FROM Sz4allit. AruID = Aruk.ArulD
WHERE Szallit, Aruk

GROUP BY Aruk.Név;

e Remélhetdleg az aru neve is egyedi kulcs.

e Megoldhatjuk gy is, hogy elészor ArulD szerint, majd dru név szerint
csoportositunk



® lchetséges tObb csoportositasi attributum 1is.

példa: Legyenek a kovetkezd relaciok az Egyetem adatbazisbol:

Tanszékek (TanszékKod, Név, TanszékCsopKod);
Beosztasok (BeosztasKod, Név);
Tanarok (TanarKod, Név, SzemSzam, Cim, PhD,
BeosztasKod, TanszékKod, Fizetés);
és a kovetkezO lekérdezés: ,,Szamitsuk ki a tandrok atlagfizetését
tanszékeken beliil, beosztasokra leosztva.”

SELECT TanszékKod, BeosztasKod, AVG(Fizetés)

FROM Tanarok
GROUP BY TanszékKod, BeosztasKod




Tandr Neév Cim PhD | Beosztds | Tanszék | Fizetés
Kod Kod Kod
KB12 |Kiss Béla Petofi u. 12 Y ADJ ALG 150
NLO3 | Nagy Lészl6 Kossuth u. 3 Y ADJ REN 160
KGO05 | Kovacs Géza Ady tér 5 N ADJ ALG 160
PI14 Péter Istvan Doém tér 14 N TNS REN 120
NE55 | Németh Eva Dézsa u. 55 Y PRO ALG 300
VS77 | Vigh Sandor Rézsau. 77 Y PRO REN 310
LL63 |Lukéacs Lorant | Viola u. 63 Y ADJ REN 170
LS07 |Laszl6 Samu Rakoéczi u. 7 N TNS REN 110
KP52 | Kerekes Péter Vacziu. 52 Y PRO ALG 280




a lekérdezés eredménye:

Tanszéek | Beosztds AVG
Kod Kod (Fizetés)

ALG ADJ 155
ALG PRO 290
REN ADJ 165
REN PRO 310

REN TNS 115




példa: ismét: minden 4ru esetén atlagar!

SELECT Aruk. AruID, Aruk.Név, AVG(Ar)

FROM Sz&llit. ArulID = Aruk.ArulD

WHERE Sz&allit, Aruk

GROUP BY Aruk.AruID, Aruk.Név;
A vetités attribdtumai kozott nem kell feltétleniil szerepeljen az ArulD,
de ha egy név tobbszor i1s eléfordul, akkor az eredmény furcsa lesz. O



® A csoportositds utin kapott eredmény relacio soraira a HAVING
kulcsszot haszndlva egy feltételt alkalmazhatunk.

e Ha csoportositas elott szeretnénk kiszlirni sorokat, azokra a WHERE
feltételt lehet alkalmazni.

e A HAVING kulcsszo6 utani feltételben azon oszlopok szerepelhetnek,
melyekre a SELECT parancsban 0sszesito fiiggvényt alkalmaztunk.

példa: Keressiik azon részlegeket, ahol az alkalmazottak &atlagfizetése
nagyobb, mint 500 euro, atlagfizetés szerint n6vekvo sorrendben.

SELECT RészleglID, AVG(Fizetés)
FROM Alkalmazottak
GROUP BY RészleglID
HAVING AVG (Fizetés) > 500
ORDER BY AVG (Fizetés);



A fenti adatokat figyelembe véve az eredmény relacio a kovetkezd lesz:

RészleglD | AVG(Fizetés)
9 650
1 800

Ha nem adjuk meg az ORDER BY zaradékot, akkor a GROUP BY
zaradékban megadott oszlopok szerint rendezi az eredményt.

példa: Helytelen a kovetkezo parancs:

SELECT RészleglID, AVG(Fizetés)
FROM Alkalmazottak
WHERE AVG (Fizetés) > 500
GROUP BY RészleglD;



példa: Keressiik azon tanszékeket, ahol a tandrsegédeket kivéve a
tandrok atlagfizetése nagyobb, mint 240 euro.

SELECT TanszékKod, AVG(Fizetés)
FROM Tanarok
WHERE BeosztasKod <> ‘INS’
GROUP BY TanszékKod
HAVING AVG (Fizetés) > 240;

Az eredmény a kovetkezO lesz:

Tanszek | AVG
Kod | (Fizetés)
ALG 125




¢ Alkalmazhatunk Osszesito fliggvényt a csoportositas utan.

példa: Keressiik a tandrok tanszékenkénti atlagfizetéseibdl a legnagyobb
értéket:
SELECT MAX (AVG (Fizetés))

FROM Tanéarok
GROUP BY TanszékKod;

e A lekérdezés processzor el0szor elvégzi a csoportositast TanszékKod
szerint, majd az atlagfizetésekbdl kivalasztja a legnagyobbat.



Alkéerdesek

e A WHERE zaradékban eddig a feltételben skalaris ért€keket tudtunk
0sszehasonlitani.

e Az alkérdések segitségével sorokat vagy reldciokat tudunk
dsszehasonlitani.

e Egy alkérdés egy olyan kifejezés, mely egy reldciot eredményez,
példaul egy select-from-where kifejezés.



Alkérdést tartalmazé SELECT SQL parancs dltalanos formaja:

SELECT <attributum lista>
F'ROM <tabla>
WHERE <kifejezés> <operator>
(SELECT <attributum lista>
FROM <tabla>);

e A rendszer eloszor az alkérdést hajtja végre €s annak eredményét
haszndlja a ,,f0” lekérdezés, kivéve a korrelalt alkérdéseket.



Alkérdéseket annak megfelelden csoportosithatjuk, hogy az
eredménye hany sort és hany oszlopot tartalmaz:

— egy oszlopot, egy sort, vagyis egy skaldr ért€ket ad vissza (single-
row);

— egy oszlopot, tobb sort, un. t6bb soros alkérdés (multiple-row
subquery);

— tobb oszlopot, tobb sort, un. t0bb oszlopos alkérdés (multiple-
column);



Alkérdés mely skalar ért€ket ad vissza:

— select-from-where kifejezésben egy attributum egyetlen értéke

— ez konstansként haszndlhat6

— egy attributummal vagy egy masik konstanssal 6sszehasonlithatjuk.

— nagyon fontos, hogy az alkérdés select-from-where kifejezése csak
egy attributumnak egyetlen értékét adja eredményiil, kiilonben
hibajelzést kapunk.

példa: ,Keressiik a *Tervezés’ nevii részleg managerének a nevét.”

1) SELECT Név

2) FROM Alkalmazottak

) WHERE SzemSzam =

) (SELECT ManSzemSzam

) FROM Részlegek

) WHERE Név = ’'Tervezés'’);

o O W W



biztosak kell legyiink, hogy csak egy ’Tervezés’ nevu részleg legyen
az adatbazisban.

ezt elérhetjik ha egyedi kulcs megszoritast kériink a Részlegek
relaciora a CREATE TABLE parancsban a UNIQUE kulcsszo
segitségével.

abban az esetben, ha az alkérdés nulla vagy egynél tobb sort
eredményez, a lekérdezés futds kozbeni hibat fog jelezni.

az alkérdés eredményiil az 123444 személylr szamot adja, €s a
lekérdezés a kovetkezoképpen hajtodik végre:

SELECT Név
FROM Alkalmazottak
WHERE SzemSzam = 123444

A lekérdezés eredménye: ‘Vincze 11diko’ lesz.



A skalar értéket ado alkérdéssel hasznalhato operdtorok az:
=, <, <=, >, >=, <>,

példa: , Keressiik azon alkalmazottakat, kiknek fizetése nagyobb, mint
annak az alkalmazottnak, kinek a személyi szama 333333.”

SELECT Név
FROM Alkalmazottak
WHERE Fizetés >
(SELECT Fizetés
FROM Alkalmazottak
WHERE SzemSzam = 333333);



példa: ,,Keressiik azon alkalmazottakat, kiknek a fizetése az 0Osszes
alkalmazott minimalis fizetésével egyenld.”

SELECT Név

FROM Alkalmazottak

WHERE Fizetés =
(SELECT MIN(Fizetés)
FROM Alkalmazottak);



példa: ,,Keressiikk azon részlegeket és az alkalmazottak minimalis
fizetését a részlegbdl, ahol a minimalis fizet€s nagyobb, mint a
minimalis fizetés a 2-es ID-jli részlegbol.”
SELECT RészlegID, MIN(Fizetés)
FROM Alkalmazottak
GROUP BY RészleglID
HAVING MIN (Fizetés) >
(SELECT MIN (Fizetés)
FROM Alkalmazottak
WHERE RészleglID = 2);

A lekérdezés processzor eldszor az alkérdést ért€keli ki, ennek
eredményeként egy skalar értéket (300) kapunk €s a {0 lekérdezés ezzel
a skalar ért€ékkel fog dolgozni.



Csinjan kell banjunk a csoportositassal.

Példa: Egy helytelen SELECT parancs:

SELECT SzemSzam, Név
FROM Alkalmazottak
WHERE Fizetés =
(SELECT MIN (Fizetés)
FROM Alkalmazottak
GROUP BY RészleglD);



A tobb-soros alkérdések esetén a WHERE zaradék feltétele olyan
operdtorokat tartalmazhat, amelyeket egy R relaciora alkalmazhatunk,
ebben az esetben az eredmény logikai érték lesz. Bizonyos
operatoroknak egy skalaris s értékre is sziiks€giik van. Ilyen operatorok:

» EXISTS R - feltétel, mely akkor €s csak akkor igaz, ha R nem {ires.

példa: SELECT Név
FROM Alkalmazottak, Managerek
WHERE Alkalmazottak. SzemSzam =
Managerek.SzemSzam
AND EXISTS
(SELECT *
FROM Alkalmazottak
WHERE Fizetés > 500);



» s IN R, mely akkor igaz, ha s egyenlo valamelyik R-beli ért€kkel.
Az s NOT IN R akkor igaz, ha s egyetlen R-beli értékkel sem egyenlo.

példa: ,,Adjuk meg azon szallitok nevét és cimét, akik valamilyen csokit
szallitanak” (Aruk.Név LIKE ‘%csoki%"’)

1) SELECT Név, Helység, UtcaSzam

2) FROM Szallitodok

3) WHERE Sz&11ID 1IN

4) (SELECT Sz4&l11ID

5) FROM Sz4allit

6) WHERE AruID IN

7) (SELECT ArulD

8) FROM Aruk

9) WHERE Név LIKE ‘%$csoki%’)

) ;



A kereskedelmi rendszerek kiilonbozo mélységig tudjak az alkérdéseket
kezelni. Van olyan, amelyik csak 1 alkérdést engedélyez.
» s > ALL R, mely akkor igaz, ha s nagyobb, mint az R relacio
minden értéke, ahol az R relacionak csak egy oszlopa van.
— A > operator helyett barmelyik 0Osszehasonlitdsi operatort
hasznalhatjuk.
— Az s <> ALL Reredménye ugyanaz, mint az s NOT 1IN

R feltételé.



példa: Legyen a kovetkezd lekérdezés:

SELECT SzemSzam, Név
FROM Alkalmazottak
WHERE Fizetés > ALL
(SELECT MIN (Fizetés)
FROM Alkalmazottak
GROUP BY RészleglD);

Mivel az alkérdés tobb sort is visszaad, a ,.> ALL” operatort
alkalmazva, a Fizetés oszlop értékét 0sszehasonlitja az 6sszes minimalis
fizetés értékkel az alkérdésbol.

Tehat a lekérdezés megadja azon alkalmazottakat, kiknek fizetése
nagyobb, mint a minimalis fizetés minden részlegbdl.



» s > ANY R, mely akkor igaz, ha s nagyobb az R egyoszlopos relacio
legalabb egy ért€kénél.

— A > operator helyett akarmelyik 0©sszehasonlitasi
operatort hasznalhatjuk.



példa: , Keressiik azokat a tandrokat, akik beosztdsa nem professzor, és
van olyan professzor, akinek a fizet€sénél az illetd tanarnak nagyobb a
fizetése.”

SELECT Név, BeosztasKod, Fizetés
FROM Tanarok
WHERE Fizetés > ANY
(SELECT Fizetés
FROM Tanarok
WHERE BeosztasKod = ‘PRO')
AND BeosztasKod <> ‘PRO’;



A tobb oszlopos alkérdés:
e a SELECT kulcsszo utan megadhatunk tobb mint egy oszlopot,

o sziikkségszerlien a f0 lekérdezésben is ugyanannyi oszlopot kell
megadjunk az 6sszehasonlitd operator bal oldalan is.

® az Osszehasonlitds parokra vonatkozik.



példa: ,Keressiik azokat a tandrokat, akiknek a fizetése egyenld az
algebra tanszék beosztasnak megfelel6 atlag fizet€sével.”

SELECT Név, BeosztasKod, Fizetés
FROM Tanarok
WHERE BeosztasKod, Fizetés IN
(SELECT BeosztasKod, AVG(Fizetés)
FROM Tanarok
WHERE TanszékKod = ‘ALG’
GROUP BY BeosztasKod); O

o alkérdés: az algebra tanszéken beliill a beosztasoknak megfeleld
atlagfizetések

o {0 lekérdezés kivalaszt egy tanart, ha az alkérdésben megtaldlja a tanar
beosztas kodja mellett a fizetést is



Korrelalt alkerdéesek

e eddig bemutatott alkérdések esetén az alkérdés csak egyszer keriil
kiértékelésre €s a kapott eredményt a magasabb rendll lekérdezés
hasznositja.

® a beagyazott alkérdéseket ugy is lehet hasznalni, hogy az alkérdés
tobbszor 1s kiértékelésre keriil.

e az alkérdés tobbszori kiért€kelését egy, az alkérdésen kiviili
sorvaltozoval €rjiik el.

e az ilyen tipusu alkérdést korreldlt alkérdésnek nevezziik.



példa: Az Egyetem adatbdzis esetén keressiik azon didkokat, akik
egyediil vannak a csoportjukban 10-es atlaggal.

SELECT Név, CsopKod
FROM Diadkok D1
WHERE Atlag = 10 AND NOT EXISTS
(SELECT D2.BeiktatdsiSzam
FROM Didkok D2
WHERE D1.CsopKod = D2.CsopKod
AND D1.BeiktatdsiSzam <> D2.BeiktatdsiSzam
AND D2.Atlag = 10);



lekérdezés kiért€kelés:

¢ a DI sorvaltozo végigjarja a Didkok relaciot;

¢ minden sorra a D1-bdl a D2 sorvaltozo végigjarja a Diakok relaciot;

e legyen dl egy sor a Didkok relaciobol, amelyet a 0 lekérdezés az
eredménybe helyez, ha megfelel a WHERE utani feltételnek.

o a dl.Atlag értéke 10 kell legyen
o az alkérdés eredménye pedig iires halmaz.

— az alkérdés tartalmaz sorokat, ha létezik a Didkok reldcidban egy d2
sor: d2.csopkod=dl.csopkod, d2.atlag=10 és d2.BeiktatasiSzam <>
d1.BeiktatdsiSzam attributum értékétol. (Vagyis:taldltunk egy masik
diakot, ugyanabbol a csoportbdl, akinek az atlaga 10-es).

— ha az alkérdés iires halmaz, akkor kivalasztja a dl-et, és ekkor
talaltunk olyan didkot, aki egyediil van a csoportjaban 10-es atlaggal.



Mas tipusu 6sszekapcsolasi miiveletek

relacios algebra természetes Osszekapcsolas miuvelete (SELECT -
INNER JOIN) esetén, csak azok a sorok keriilnek be az eredmény
relacioba, melyek eset€ében a kozos attributum ugyanaz az éricke
mindkét relacioban megtalalhato.

a 10go6 sorok nem keriilnek be az eredménybe.

bizonyos esetekben sziikségiink van a 160g6 sorokra is.

az OUTER JOIN kulcsszo segitségével azon sorok is megjelennek az
eredményben, melyek értéke a k6zos attributumra nem talalhaté meg a
masik tiblaban, vagyis a 16g6 sorok, melyekben a madsik tdbla
attributumai NULL értékeket kapnak.

a kiilso Osszekapcsolds (outer join) eredménye tartalmazza a belsO
Osszekapcsolas (inner join) eredménye mellett a 10g6 sorokat is.



A kiilso dsszekapcsolds 3—féle lehet:
1. kiils6 baloldali 6sszekapcesolas:

R LEFT OUTER JOIN S ON R.X = S.X

— eredménye tartalmazza a bal oldali R relacio Osszes sorat, azokat is,
amelyek esetében az X attributumhalmaz ért€éke nem létezik az S
relacio X értékei kozott.

— az eredmény az § attributumait is tartalmazza NULL értékekkel.

2. kiilso jobboldali 6sszekapcsolas:

R RIGHT OUTER JOIN S ON R.X = S.X

— eredménye a jobb oldali S relacié Osszes sorat tartalmazza, azokat is
amelyek esetében az X attributumhalmaz ért€éke nem I1€tezik az R
relacio X értékei kozott.

— az eredmény az R attributumait 1s tartalmazza NULL értékekkel.



R FULL OUTER JOIN S ON R.X = S5.X

eredménye azon sorokat tartalmazza, melyek esetében a kozos
attributum ért€ke megegyezik mindkét relacioban €s mind a bal oldali R
relacio 16g6 sorait, mind az S relaci6 16g6 sorait magédban foglalja.



SzemSzdm Névy RészlegID Fizetés
111111 | Nagy Eva 2 300
222222 Kiss Csaba 9 400
456777 Szabd Janos 9 900
234555 Szilagyi Pal 2 700
123444 Vincze I1diké 1 800
567765 Katona Jozsef NULL 600
556789 Lukacs Anna NULL 700
333333 Kovics Istvan 2 500

RészleglD RNév ManagerSzemSzdam
| Tervezés 123444
2 Konyvelés 234555
3 Eladas NULL
9 Beszerzés 456777




SELECT * FROM Alkalmazottak
INNER JOIN Részlegek

ON Alkalmazottak.RészleglD

Részlegek. RészleglD;

SzemSz Név Részleg | Fizetés RNév ManagerSzem
am ID Szam
111111 | Nagy Eva 2 300 | Konyvelés 234555
222222 | Kiss Csaba 9 400 Beszerzés 456777
456777 | Szabo Janos 9 900 Beszerzés 456777
234555 | Szilagyi Pal 2 700 Konyvelés 234555
123444 | Vincze I1dik6 1 800 Tervezés 123444
333333 | Kovécs Istvan 2 500 Konyvelés 234555




SELECT * FROM Alkalmazottak

LEFT OUTER JOIN Részlegek

ON Alkalmazottak.RészleglID =

Részlegek. RészleglD;

Szem Név Részleg | Fizetés RNév Manager

Szam ID SzemSzdm
111111 | Nagy Eva 2 300 Konyvelés | 234555
222222 | Kiss Csaba 9 400 Beszerzés 456777
456777 | Szabd Janos 9 900 Beszerzés 456777
234555 | Szilagyi Pal 2 700 Konyvelés 234555
123444 | Vincze 11dik6 1 800 Tervezés 123444
567765 | Katona Jozsef | NULL 600 NULL NULL
556789 | Lukédcs Anna | NULL 700 NULL NULL
333333 | Kovacs Istvan 2 500 Konyvelés 234555




SELECT * FROM Alkalmazottak

RIGHT OUTER JOIN Részlegek
ON Alkalmazottak.RészleglD
Részlegek. RészleglD;

Szem Név Részlegl | Fizetés RNév Manager
Szam D SzemSzdm
111111 | Nagy Eva 2 300 | Konyvelés | 234555
222222 | Kiss Csaba 9 400 Beszerzés 456777
456777 | Szabo Janos 9 900 Beszerzés 456777
234555 | Szilagyi Pal 2 700 Konyvelés 234555
123444 | Vincze I1dik6 1 800 Tervezés 123444
333333 | Kovics Istvan 2 500 Konyvelés 234555
NULL NULL 3 NULL Eladas NULL




SELECT * FROM Alkalmazottak

FULL OUTER JOIN Részlegek
ON Alkalmazottak.RészleglD

Részlegek. RészleglD;

Szem Név Részleg | Fizetés RNév Manager
Szam ID SzemSzdm
111111 | Nagy Eva 2 300 | Konyvelés | 234555
222222 | Kiss Csaba 9 400 Beszerzés 456777
456777 | Szabd Janos 9 900 Beszerzés 456777
234555 | Szilagyi Pal 2 700 Konyvelés 234555
123444 | Vincze 11dik6 1 800 Tervezés 123444
333333 | Kovacs Istvan 2 500 Konyvelés 234555
567765 | Katona Jozsef | NULL 600 NULL NULL
556789 | Lukdcs Anna | NULL 700 NULL NULL
NULL NULL 3 NULL Eladas NULL




Valtoztatasok az adatbazisban

Beszuras

INSERT INTO R(Al, A2, .., A,)
VALUES (v1, V2, .., Vi),

¢ A muvelet sordn az R relacidba egy Uj sor Keriil, ahol az A; attributum
értéke v;, mindeni=1,2, ..., n.

e Ha az attributumlista nem tartalmazza R 0sszes attributumat, akkor a
hidnyz6 attributumok az alapértelmezés szerinti értéket kapjak

e A leggyakrabban hasznalt alapértelmezés szerinti ért€k a nullérték,
tehat ha nem adjuk meg valamelyik attributum értékét, az NULL lesz.



példa: Legyen a Részlegek relaci6 és a kovetkezd parancs:
INSERT INTO Részlegek

(RészlegID, RNév, ManagerSzemSzam)
VALUES (4, ‘Termelés’, 567765);

® Minden beszurdsi muvelet esetén az ABKR ellendrzi a
megszoritasokat, ha a beszurasra keriil0 sor nem teljesit egyet is a
megszoritasok koziil, hibat jelez és nem hajtja végre a beszurasi
miuveletet.

e Ha megadjuk az 0Osszes attributum ért€ket, akkor nem sziikséges
felsorolni az attributum neveket, csak arra kell ligyelniink, hogy
pontosan abban a sorrendben adjuk meg Oket, ahogy a relacioban
szerepelnek.



példa: Az eldbbi parancsot megadhatjuk attribitumlista nélkiil is:

INSERT INTO Részlegek
VALUES (4, ‘Termelés’, 567765);

példa:
INSERT INTO Alkalmazottak
(SzemSzam, Neév, RészleglD)
VALUES (414141, ‘Tamas Erika’, 4);

— a Fizetés attributumot nem adtuk meg, ennek értéke NULL értékkel
fog feltoltodni, mivel nincs alapértelmezett értéke, viszont lehet null.



példa: a kovetkezd parancs hibat fog jelezni, mivel 111111 személyi

szammal mar l1étezik alkalmazott €s a SzemSzam elsddleges kulcs:
INSERT INTO Alkalmazottak

(SzemSzam, Neév, RészleglD)
VALUES (111111, ‘Tamas zoltan’, 4);

¢ eddig egy sort szurtunk be egy relacioba.

e az attributumlista helyett megadhatunk egy alkérdést is, melynek
segitségével tobb sort is beszurhatunk.



Részlegek (RészleglID, Név, Helység,ManSzemSzam) ;
Alkalmazottak (SzemSzam, Név, Fizetés, Cim,
RészleglD);

e a két relaci0 kolcsonosen hivatkozik egymasra kiillsO kulcsos
megszoritassal,

¢ az Alkalmazottak tablaba el0szor begyujtjiik az 0sszes managert,

e itvessziik az Osszes 1€tez0 részleget a Részlegek relacioba a manager
személyl szamaval egyiitt.

INSERT INTO Részlegek (RészlegID, ManSzemSzam)

SELECT DISTINCT RészleglID, SzemSzam
FROM Alkalmazottak;



Torlées
DELETE FROM R WHERE <feltétel>;

¢ A FROM kulcsszo utan meg kell adjuk azon relaciot, melybdl sorokat
szeretnénk torolni.

® Az utasitds azt eredményezi, hogy a megadott relaciobol kitorlodik
minden olyan sor, mely a WHERE kulcsszé utan megadott feltételt
teljesiti.
példa: DELETE FROM Alkalmazottak
WHERE SzemSzam = 111111;

SzemSzam Név RészlegID | Fizetés
ITI111 |Nagy Eva 2 300




e Egy adott sor torlése esetén a legjobb, ha a relacid elsodleges
kulcsanak az ért€két, vagy egy egyedi kulcsnak az értékét adjuk meg.

e Abban az esetben, ha a feltétel nem egyedi kulcs ért€kére vonatkozik,
valdszinl, hogy tobb sor 1s torlodik.

DELETE FROM Alkalmazottak
WHERE Fizetés <= 400;



Modositas
Modosithatunk egy vagy tobb sort egy relacioban:

UPDATE R SET <értékadasok> WHERE <feltétel>;
A parancs az R rel4ci6 sorait modositja,

az ért€kaddsokat vesszovel valasztjuk el.

minden ért€kadds az R egy attributumat, egyenlOségjelet €és egy
kifejezést tartalmaz.

példa: UPDATE Alkalmazottak
SET Név = ‘Nagy Eva Maria’, Fizetés = 450
WHERE SzemSzam = 111111;



Tobb sort 1s modosithatunk egy UPDATE parancs segitségével.

példa: UPDATE Alkalmazottak
SET Fizetés = Fizetés * 1.2
WHERE Fizetés < 600;

példa: A WHERE feltétel tartalmazhat alkérdéseket is:

UPDATE Alkalmazottak
SET Fizetés = Fizetés * 1.5
WHERE SzemSzam IN

(SELECT SzemSzam FROM Managerek) ;



Problémdk a torlé€s, beszuras esetén akkor jelenhetnek meg, ha egy
relacionak nincs egyedi kulcsa,

® ugyanazt a sort tobbszor is be tudjuk szurni,

e tOrlés esetén pedig egy parancs az 0sszes azonos sort kitdrli, nem
tudjuk csak az egyiket azonositani.

példa: Legyen a Szallit relaci6 és tegyiik fel, hogy nem adtuk meg a
(SzallID, ArulD) parost elsodleges kulcsnak. Az aktudlis értékek a
relacidoban:



SzdallID | ArulD Ar
111 45 2.5
222 45 2.6
111 67 1.7
111 56 2.2
222 67 1.8
222 56 2.2
INSERT INTO Szallit VALUES (111,

DELETE FROM Szallit

WHERE SzalllID

= 111 AND AruID

45,

45;

2

.9);



